1.2.13  Jednotky délky |

Piedpoklady: 010211

Pedagogicka poznamka: Prvni piiklad opét kontrolujeme a Zaci, kteti maji vic chyb nez
jednu maji povinné domaci cviCeni vypocitat piiklad 11, podobné Zici, kteti maji
problémy s ptikladem 8, délaji cviceni 12.

Pr. 1:  Spocitej bez nasobeni pod sebe.

a) 500,03 b) 0,300,1 c) 120,01 d) 0,400,8
e) 0,0960 f) 0,810,05 g) 5700,001 h) 2,300,002
- a) 500,03=0,15 b) 0,3[0,1=0,03 ¢) 1200,01=0,12
- d) 0,400,8=0,32 e) 0,09060 =5,40 ) 0,810,05=0,040
- g) 57[0,001=0,057 h) 2,300,002 =0,0046

Pedagogicka poznamka: Nasledujici ptiklady nejsou pro zaky problém, horsi je to se
zéapisem do sesitu. Je tieba kontrolovat, zda maji oba zavéry (zejména ten druhy o
souvislosti s délenim Casto vynechavaji).

Pr.2: Jak se zméni desetinné Cislo, kdyZ ho vynasobime 0,1 (jednou desetinou)? Které
ptirozené Cislo a pii jaké operaci meni desetinné ¢islo stejnym zpiisobem?

Jeden ptiklad uz byl v prvnim cvi€eni: 2,100,1.
' Zkusime dalif: 1,500,1=0,15, 0,006 [0,1=0,0006, ...

s vz

. Pfi nasobeni ¢islem 0,1 se desetinné ¢arka posune o jedno misto doleva, stejné jako kdyz ¢islo
1 délime deseti.

Pr. 3: Jak se zméni desetinné Cislo, kdyZ ho vynasobime 0,01 (setinou)? Které pfirozené
Cislo a pfii jaké operaci méni desetinné ¢islo stejnym zptisobem?

- Opét jeden piiklad uz z jednicky: 12[0,01=0,12.

- Dal3i pokusy: 55,3[0,01=0,553, 0,3[0,01=0,003, ...

- Pfi nésobeni ¢islem 0,01 se desetinna ¢arka posune o dvé mista doleva, stejné jako kdyz ¢islo
i d€lime stem.

Pr. 4: Jak se zméni desetinné Cislo, kdyZ ho vynasobime 0,001 (tisicinou)? Které ptirozené
Cislo a pfii jaké operaci méni desetinné ¢islo stejnym zptisobem?

- 5710,001=0,057

- Ziejmé podobné jako v pfedchozich piikladech.

. Pfi nasobeni ¢islem 0,001 se desetinna ¢arka posune o tfi mista doleva, stejné jako kdyz ¢islo
- dé&lime tisicinou.
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H Pr.5: Jakym ¢islem musime ndsobit, aby se desetinna ¢arka posunula o Ctyfi mista:
a) doleva b) doprava.

- a) posunuti desetinné &arky o &tyfi mista doleva

- Cislo se nasobenim zmen$uje = podoba s nasobenim desetinou nebo tisicinou, posunuti o
Styfi mista = Carka se posune o &tyfi desetinna mista doleva, kdyZ nasobime desetitisicinou
- (¢islem 0,0001).

' b) posunuti desetinné arky o étyfi mista doprava

Cislo se nasobenim zvétsuje = podoba s nasobenim deseti nebo tisicem, posunuti o étyfi
' mista = Cérka se posune o ¢étyfi desetinnd mista doprava, kdyZ nasobime desetitisicem

- (&islem 10000).

Pedagogicka poznamka: Nésledujici ptiklad nekontrolujeme. SlouZi pouze k zabaveni téch
nejrychlej$ich. Pomalej$im by v tomto okamziku zfejmé jen komplikoval situaci.

Pr.6: (BONUS) V piedchozich ptikladech jsme zjistili, Ze ndsobeni desetinou dava stejné
vysledky jako dé€leni deseti. Jaka operace a s jakym ¢islem by davala stejné vysledky
jako nasobeni deseti? Jako mal4 napovéda nasledujici slovni tloha. Ze sudu méame
odebrat 140 litrt vody. Kolikrat budeme nabirat, pokud mame k dispozici:

a) kybl o objemu 101 b) dvojlitrovou ldhev ¢) pullitrovou sklenici
d) sklenic¢ku o objemu 0,17?

. a) kybl o objemu 10 1: 140:10 =14 krat nabereme.

b) dvojlitrovou ldhev: 140:2 =70 krat nabereme.

¢) pullitrovou sklenici: 140:0,5 =280 krat nabereme (musime nabrat dvakrat, abychom

" odebrali 1 litr).

d) skleni¢ku o objemu 0,1: 140:0,1=1400 krat nabereme (musime nabrat desetkrat, abychom
odebrali 1 litr).

' Stejné vysledky jako nasobeni 10, ddvé déleni &islem 0, 1.

O ptrevodech jednotek jsme se uz bavili ve fyzice. Dneska si ptevody zopakujeme a zkusime
pfi nich vyuZit desetinna cisla.

Pr.7: Sepis jednotky délky od nejmensi k nejvétsi. Sepis prevadeci schéma tak, abys v ném
nepouzival déleni, ale pouze nisobeni.

1 Misto d¢€leni deseti (tisicem) miZeme pouzivat nadsobeni desetinou (tisicinou).
-10 10 -10 -1000

Pedagogicka poznamka: Ve fyzice uz jsme schéma sestavovali, tentokrat ho nechdvam d¢lat
7aky zcela samostatné a kontroluji v lavicich. Nej€astéjsi chybou je uziti opacného
dm m

A

pievodu 10 . Takového zaka sta¢i vybidnout k tomu, aby si podle



svého schématu prevedl konkrétni hodnotu.

Nektefi Zaci tvrdi, Ze bez déleni schéma nejde dokoncit, vzhledem k tomu, co se
dé€lo v predchozi ¢asti hodiny, je to docela varujici. V tom smyslu o tom také
mluvim. ReSeni nefikdm, jen upozortiuji, aby se zamysleli nad tim, co jsme v této
hoding probirali.

Pr.8: Preved na jednotky v zavorce.

a) 7m[dm] b) 120mm[m] ¢) 0,06km|m]
d) 200m[km] e) 1,7cm[dm] f) 30mm[dm|
g) 0,6cm[m] h) 4000dm[km] i) 30000 mm[km]|
a) 7m=70dm b) 120mm=0,12m ¢) 0,06km=60m
d) 200m=0,2km e) ,7cm=0,17dm f) 30mm=0,3dm
' g 0,6cm =0,006m h) 4000dm=0,4km i) 30000mm=0,03km

Pr.9: Preved na jednotku uvedenou v hranaté zavorce.
a) 12dm 53 cm|[m] b) 2,1dm 250 mm [cm]

¢) 0,053 km 250 dm [m] d) 300 mm 25 cm 12 dm[m]

‘@) 12dm 53em[m] =12+5,3dm =17,3dm =1,73m

b) 2,1dm 250 mm =21+25cm =46 cm

c) 0,053 km 250dm =53+25m =78 m

d) 300mm25cm12dm =0,3+0,25+1,2m=1,75m

Pi¥. 10: Dopln ¢isla do prazdnych poli tak, aby soucet tii ¢isel v kazdych tiech sousednich

polich byl 2.
0,9]0,3
a)

b) 0,4 0,4

' a)
. 10,910,3|0,8{0,9]/0,3(0,8/0,9/0,3

b) Zdéanlivé nemame ¢islo, které bychom mohli secist s Cislem 0,4 a doplnit tak prvni nebo

. tieti policko.

Postieh: V bodu a) se neustale opakuyji tii Cisla:

e ¢&islo 0,9 je v prvnim, étvrtém a sedmém policku,

e (islo 0,3 je v druhém, patém a osmém policku,

e (islo 0,8 je v tietim a Sestém policku.

= stejnym zplisobem se musi opakovat i ¢isla v bodu b) = doplnim do poli¢ek opakovani
obou zapsanych cisel.

- {0,4]0,4 0,4]/0,4 0,4[0,4




Zbyva doplnit dvakrat Cislo 1,2.
. (0,4]0,4]11,2|0,4(0,4|1,2]0,4|0,4

Pr. 11: Spocitej bez nasobeni pod sebe.

a) 0,800,7 b) 0,07[0,2 c) 150,03 d) 0,044[0,2
e) 0,06(2,1 ) 0,410,03 g) 12,300,03 h) 0,050,002
' a) 0,800,7=0,56 b) 0,0700,2=0,014 c) 1510,03=0,45
" d) 0,044 0,2 =0,0088 e) 0,062,1=0,126 f) 0,400,03=0,012
- ) 12,310,03=0,369 h) 0,050,002 =0,00010

Pr. 12: Preved na jednotky v zavorce.

a) 60m[cm] b) 24 mm[dm] c) 0,3km|[m]

d) 50m[km] e) 78mm[dm| f) 3cm|m]

g) 0,6mm[m] h) 6000cm[km]| i) 0,0008km|[cm]
a) 60 m=6000cm b) 24mm=0,24dm ¢) 0,3km=300m
d) 50m=0,05km e) 78mm=0,78dm f) 3cm=0,03m
' g) 0,6mm=0,0006m h) 6000cm=0,06km i) 0,0008km=80cm

Shrnuti: Nasobeni ¢islem 0,1 ma stejny vliv jako déleni ¢islem 10.



